

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСКО-КУЗНЕЦКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО  
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА  
1 октября 1930 года

№ 97 (11744) Среда, 18 мая 1977 года

Цена 2 коп.

## СТАБИЛЬНАЯ РАБОТА

С первых дней нового, 1977 года коллектив участка № 1 шахты «Октябрьская» начал работать ритмично, наращивая сверхплановую добычу. Несмотря на сложные горно-геологические условия, неудобства, связанные с управлением комбинированным комплексом, коллектив участка не имел серьезных срывов, как это было в прошлом году.

Новый начальник участка А. С. Гоздок, пришедший в середине января этого года, главное внимание коллектива направил на стабильность работы, четкое взаимодействие между звеньями, улучшение деятельности механизаторов. Нюх в организации труда дал свои положительные результаты. За первый квартал коллектив участка выдал на-

гора более 4 тысяч тонн угля сверх плана.

Вопреки ожиданиям, для коллектива участка самым трудным оказался апрель, когда резко ухудшились горно-геологические условия — комплекс вошел в муляду, находящуюся в зоне повышенного горного давления. Один месяц срыва свел на нет успешную работу предыдущих месяцев.

В настоящее время, справившись с трудностями, участок успешно наращивает темпы добычи угля. За две недели мая на сверхплановый счет уже записано 350 тонн угля. Наблюдаются результаты в труде добывается звено И. М. Смирнова. Горнорабочие этого звена постоянно отправляют за смену на-гора по 300 и более тонн угля.

В. ВИКТОРОВ.

Коллектив бригады имени XXV съезда КПСС отличает постоянная забота о молодой смене.

Сейчас в бригаде отлично работают, набираясь опыта у прославленных мастеров сноровистой проходки молодые проходчики А. Аваньев, В. Брагин и электрослесарь В. Чиняев, которых вы видите на этом снимке.

— Будет достойная смена нашим ветеранам, — говорит о них бригадир, заслуженный шахтер РСФСР А. Хмелев.

Фото М. Никунова.



## Шахтерское созвездие Кузбасса

Уголь был и остается главным богатством Кузбасса, шахтерские города-рудники — форпостами его индустриальной мощи. Каждый из этих городов имеет свои неповторимые особенности в развитии. Но всех их объединяет одно большое родство и сходство — они детище Советской власти.

Встречая 60-летие Велдкого Октября, трудящиеся всего Кузбасса полны решимости умножить свои успехи.

Запевалами этой трудовой симфонии по праву являются шахтеры.

Правление областной организации Союза журналистов СССР, редакции газет шахтерских городов Кузбасса решили рассказать трудящимся о том, что представляет собой созвездие шахтерских рудников Кузбасса, с чем идут шахтеры навстречу юбилею Октября.

Сегодня страницей о своем городе «Ленинский шахтер» начинает юбилейную переключку. Затем в нашей газете будут опубликованы материалы с других рудников, а рассказ о Ленине-Кузнецком — в их газетах.

## С ВЫСОКОЙ НАГРУЗКОЙ

В социалистическом соревновании среди очистных бригад шахты «Польсаевская» лидирует бригада В. М. Жукова. 3 мая она рапортовала о выполнении пятимесячной программы. На ее сверхплановом счете уже записано более 40 тысяч тонн угля. Только за две недели мая бригада выдала сверх установленного плана 6240 тонн угля.

В этом месяце коллектив работает отлично. Внедряя очистной комплекс 2 ОКП, бригада постоянно наращивает темпы добычи угля. Работая при плане 1450 тонн горняки ежедневно выдают по 1800 — 1900 и больше.

Н. МАНАЕВ.

### НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ

## Решение единогласное

Актовый зал комбината шахты имени Ярославского переполнен. Через месяц — выборы в местные Советы, и сегодня горняки собрались, чтобы от имени своего коллектива назвать достойного кандидата.

Слово предоставляется начальнику участка внутреннего транспорта Владимиру Михайловичу Пилюгину. Под одобрительные аплодисменты он предлагает выставить кандидатом в депутаты Кемеровского областного Совета депутатов трудящихся первого секретаря городского комитета КПСС Поликарпа Петровича Белоногова, затем коротко рассказал его биографию.

Все выступающие горячо поддержали предложение В. М. Пилюгина. Горнорабочий, секретарь це-

ховой партийной организации Л. Е. Краковский сказал:

— Все мы отлично знаем товарища Белоногова как хорошего организатора. Знаем его деловые качества. Я от души поддерживаю предложение выставить его кандидатом в депутаты.

Слово берет бригадир комсомольско-молодежной бригады Леонид Евграфов.

— В городе, — говорит он, — многое делается по инициативе депутата П. П. Белоногова. Нам не раз приходилось слушать его отчеты перед избирателями о выполнении наказов. Думаю, что и на этот раз Поликарп Петрович будет достойным кандидатом в депутаты, будет прояв-

## РЕПОРТАЖ

лять заботу о жителях нашего города.

Один за другим выходят на трибуну горняки. Заместитель председателя шахткома Г. М. Ефлов, молодой проходчик Михаил Андреев, механик участка С. Я. Фельдман говорят о проблемах города, о том, насколько велика роль в их разрешении избранников народа в Советы. И все одобряют предложение В. М. Пилюгина.

Принимается решение выставить от коллектива шахты имени Ярославского П. П. Белоногова кандидатом в депутаты Кемеровского областного Совета депутатов трудящихся по 52 избирательному округу. «За» — единогласно.

А. СТЕПНОЙ.

## Оказано доверие

Комсомолку Людмилу Ильиничну Фискову в управлении водопроводно-канализационного хозяйства УЖКХ производственного объединения «Кузбассуголь» ценят за опытную специалиста: за недолгое время работы на насосной станции она освоила самостоятельно три специальности. Поначалу, когда Л. И. Фискова пришла в управление, имея только среднее образование, ее поставили оператором азотенок. Людмила Ильинична быстро освоила специальность и уже готовилась на машиниста насосной станции. Одновременно Л. И. Фискова училась во Всесоюзном заочном индустриальном техникуме Министерства коммунального хозяйства. Знания, полученные по специальности, помогут ей сейчас успешно справиться с новой должностью — машиниста воздушной станции.

Но не только за знания уважают Людмилу Ильиничну товарищи. Добросовестность, исполнительность в работе, деловой подход к любому поручению, обязательность его исполнения — вот, пожалуй, в чем авторитет Л. И. Фисковой.

13 мая на общем партийном собрании работников управления водопроводно-

канализационного хозяйства УЖКХ кандидатура Людмилы Ильиничны Фисковой была выдвинута в число баллотированных в областной Совет депутатов трудящихся. Выдвинул ее кандидатуру начальник участка канализационной сети В. И. Стывко. Л. И. Фискова под его руководством начала работать, и сейчас она на одном участке. Оба народных контролера В. И. Стывко хорошо знают деловые качества своего товарища по работе.

— Людмила Ильинична — достойный кандидат в депутаты, — сказал он. — Как член народного контроля предприятия, она принципиально, тщательно проводит проверки, неприкосновенна к фактам нарушения дисциплины.

Во всем на нее можно всегда положиться. Начальник насосной станции Т. Г. Худяшова отметила:

— Людмила Ильинична, хоть и молодой работник, но к любому поручению относится честно, с большой ответственностью.

Коллектив управления единодушно поддержал предложение о выдвижении Л. И. Фисковой кандидатом в депутаты областного Совета депутатов трудящихся.

Н. ИВАНОВА.

## По родной странице

### ОПЕРЕМАЯ ВРЕМЯ

**ХАРЬКОВ.** На месяц раньше срока отгружена с электротехнического завода первая тысяча новых двигателей для металлорежущих станков. Благодаря особо стойким стали и синтетической изоляции гарантийный срок службы моторов значительно возрос, и они аттестованы высшей категорией качества. Конструктивные усовершенствования упростили ремонт и обслуживающие основные узлы.

### БИБЛИОТЕКА - АВТОМАТ

**КЕМЕРОВО.** Первая в вузах страны система автоматизированной библиотеки начала действовать в Кемеровском институте культуры. Она разработана и внедрена учеными вуза в сотрудничестве с коллегами из Алтайского политехнического института.

Чтобы написать реферат, курсовую или дипломную работу, студенту необходим большой объем информации. На поиск нужных книг, журналов и газет порой уходит многие часы. Новая система тот же поиск совершает в считанные минуты. По ключевому запросу оператор вводит в электронную машину перфокарты. По зашифрованным ключевым словам, раскрывающим содержание материала, она находит первоисточник.

(ТАСС)

## ПОЛНАЯ ПОДДЕРЖКА

С предложением выдвинуть кандидатом в депутаты областного Совета водителя Ленинской автобазы В. Д. Каретина выступил на собрании коллектива этой автобазы начальник мастерских В. Г. Сурнина.

Он рассказал о том, что знает Владимира Дмитриевича Каретина как

очень дисциплинированно, добросовестного водителя. Совершенствуя свое мастерство, В. Д. Каретин большое внимание уделяет технической готовности автомобиля, стараясь сокращать сроки ремонта. Это и способствует тому, что водитель всегда справляется с плановым заданием.

Предложение В. Г. Сурнина поддержал А. М. Казаркин. Он выразил уверенность, что Владимир Дмитриевич Каретин с честью выполнит все наказы избирателей.

Кандидатура В. Д. Каретина была единодушно одобрена собранием трудящихся.

Н. ТЕРЕХОВА.



# Шахтерское созвездие Кузбасса

Географы с точностью до долей градусов долготы и широты определили, что город находится в самом центре Кузнецкого каменноугольного бассейна. Как говорится, ему на роду было написано стать одним из ведущих в угольной промышленности Кузбасса.

Сегодня на Ленинском руднике 11 угольных предприятий. Их среднесуточная добыча составляет около 65 тысяч тонн. По объему добычи шахтным способом Ленинск-Кузнецкий не имеет пока равных себе в Кузбассе.

Ленинск-Кузнецкий — подлинный полигон Кузбасса и страны по внедрению новой горной техники. Творческий поиск шахтеров помогал создателям техники вносить важные конструктивные поправки.

В последние годы, не изменяя своей традиционной профессии, Ленинск-Кузнецкий все заметнее развивается как многоотраслевой город. Кроме шахт, здесь насчитывается 24 предприятия других отраслей, из которых 5 союзного значения.



Не один раз собирались вместе передовые горнорабочие очистной бригады Г. М. Шумкина перед ударным месячником, чтобы обсудить свои возможности, взвесить дополнительные резервы.

На этом снимке вы видите момент обсуждения перехода коллектива из одной лавы в другую. Фото М. Никонца.

## В НОГУ СО ВРЕМЕНЕМ

### Кандидат в миллионеры

В канун Первомайской колхозницы честно выполнившую свое обязательство, в честь дня рождения Б. И. Ленина сделать апрель месяцем высокопроизводительной работы.

Уставшую, но счастливую победную финишем смену, выдающую последние апрельские тонны, у выхода из шахты встретили товарищи по работе, руководители шахтоуправления, Лакоично, почти по-военному Геннадий Макарович доложил:

— Своё обязательство бригада выполнила. За 27 рабочих дней выдано восемьдесят восемь тысяч четыреста тонн.

Это тонны, так сказать, своего личного счета бригады. А сколько их выдано всеми шахтерскими коллективами, которые последовали примеру бригады — инициатора? Только по Ленинскому руднику ударный апрель дал 33300 сверхплановых тонн.

Бригада Г. Шумкина в этом году впервые замах-

нулась на миллион тонн добычи. Но — такова посылка времени! — это уже не сенсация. Уже есть миллионеры среди шахтеров. Новый кандидат в их состав лишь подтверждает, что число миллионеров будет расти.

И все же есть в работе этой бригады свои, особые «изюминки». Первый свой миллион она «зарабатывает» ежемесячной производительностью труда горнорабочего в 1000 и более тонн. И еще: в нынешней цели коллектив идет рассчитанно и методично. Вот его расклад за последние четыре года: 600 тысяч, 700 тысяч, 800 тысяч, 900 тысяч. Каждый год без единого спада.

И, может, самое существенное в том, что возглавляемый Г. Шумкиным коллектив начал свое движение вперед не с нуля. Эта бригада, образно говоря, победно несет в завтра эстафету, которая взяла старт на руднике на рубеже первого и второго десятилетий Советской власти.

### Столбовой путь

Ленинскому руднику уже в начале 20-х годов придавалось особое значение в развитии угледобычи в Сибири. Особое значение в мае 1921 года все-сибирское техническое совещание по развитию производительных сил признало «железнодорожное применение ценных врубковых машин при очистных работах на Кольчутинском руднике, где мощностные и характер залегания пластов чрезвычайно благоприятствуют подобной механизации работ».

Так определился столбовой путь развития рудника — путь механизированной добычи угля.

В 1927 году на рудник впервые были поставлены три врубковые машины. Уже первые врубмашинисты Григорий Кузнецов, Иван Кудрявцев, Максим Рудин, на удивление инструкторам-иностранцам, в короткие сроки научились управлять врубковыми. И месяц за месяцем, год за годом стали характеризовать выработку на машину.

У них училось мастерству второе поколение врубмашинистов рудника: Петр Бокор, Степан Шишляников, Александр Петин и другие. Учились и совершенствовались с первыми наставниками, все чаще и чаще выходили победите-

лями. Шло сложение сил, сложение опыта. А рождалась не арифметическая сумма, рождалась качественно новая категория механизаторов. Кто-то из них должен был сказать новое слово в добыче угля.

Сказал его С. Шишляников, работая в лаве с А. Паганим в лаве № 39 шахты имени Ярославского. В октябре 1933 года они вруббили 14700 тонн «Правда» тогда отмечала, что они побили рекорд лучших в союзе машинистов — Фокина и Тельмык.

Этот рекорд всколыхнул на соперничество других машинистов. Выработка на врубковку усложно поднималась. В 1934 году в среднем за месяц она составляла 6360 тонн. Это было выше, чем в Донбассе, и в два — два с лишним раза больше, чем в Западной Виргинии (США) и Руре (Германия).

1935 год, год рождения стахановского движения, был отмечен большим трудовым подъемом и на Ленинском руднике.

Апофеозом ударного труда в 1935 году стало мировое достижение С. Шишляникова, который 29 декабря за 6 часов 10 минут в двух лавках подре-

зал 317 погонных метров, или 1150 тонн.

Массовый поход за повышение производительности врубковой машины выковал кадры опытных, зрелых механизаторов, которым уже было по плечу вождение более сложных машин.

1949 год стал годом внедрения на руднике первых комбайнов «Донбасс». Была своя логика в том, что один из них осваивал врубмашинист Герой Социалистического Труда П. Бокор, отличившийся в работе на врубковке в предвоенные и военные годы. Так же как и в том, что вместе с молодыми машинистами комбайна А. Чусовляновым, П. Трефеловым и механиком участка Е. Шилиным был удостоен звания лауреата Государственной премии за успешное освоение комбайна и достижение всесоюзного рекорда добычи на шахте имени Кирова старейшина руд-

### «Даешь тысячу!»

1953 год стал началом нового этапа в техническом развитии рудника. На шахте имени Ярославского бригада В. Горлушчина начала внедрять первый на руднике очистной механизированный комплекс «Тула» (ОМКТ). И вот спустя четыре месяца после монтажа комплекса, 22 февраля 1964 года, бригада выдала за сутки из-под ОМКТ 1760 тонн угля. А за 31 рабочий день с июня на июль того же года на-гора ушло 40317 тонн. Это был все-союзный рекорд!

Такова уж традиционная аттракция новой техники на руднике: со всеобщим рекордом производительности. Опыт бригады В. Горлушчина, добрые традиции механизаторов рудника сыграли свою роль в зарождении и развитии в городе движения бригад-тысячниц.

Зачинателем ритмичной работы на уровне 1000-тонной суточной нагрузки стала бригада Д. Придаченко с шахты имени 7 ноября. В 1967 году, всего год спустя после монтажа первого в бригаде комплекса, она добыла 361,5 тысячи тонн угля при плаке 312 тысяч. И вот уже десятый год коллектив ни разу не отступил ниже. А более высоких показателей достигал неоднократно. Знатный бригадир — ныне наставник молодых шахтеров в СПТУ №38, А. Коллектив, которым он руководил

почти 15 лет, по-прежнему в обиход ведущих

ничных электрослесарей В. Скрыбин.

Победная поступь комбайнов «Донбасс» ознаменовалась затем не одним еще рекордом. Захватывали их не раз были кировцы.

Здесь в 1958 году был обновлен всеобщий рекорд. Здесь в бригаде И. Фоговского в 1961 году родился девиз «плюс 600»: ежемесячно добывать на комбайне по 600 тонн сверх плана. Он получил большую популярность на руднике.

Особую роль в развитии комбайновой добычи сыграли шахтеры «Октябрьской». В коллективе коммунистического труда выработка на них в среднем по шахте была наиболее высокой. Здесь, впервые в Кузбассе, бригада А. Демухаметова с 6-го участка выступила с обязательством давать по 1000 тонн в сутки на комбайне и коллектив в течение 1962 года держал свое слово.

Следует заметить, что шахта имени 7 ноября вообще являлась пионером в достижении высоких стабильных нагрузок на комплекс. Вот уже 2-ю пятилетку здесь среднесуточная нагрузка на комплекс по предприятию в целом выше 1000 тонн. Сегодня здесь четыре лавы из пяти значительно превышают этот рубеж.

Качественные перемены начались в 9-й пятилетке. По итогам 1971 года девять очистных бригад Ленинского рудника превзошли среднесуточный рубеж добычи в 1000 тонн. Девять на руднике, а всего в стране таких бригад в том году было 50. Этими первыми были бригады, руководимые Героями Социалистического Труда И. Роговским и Д. Придаченко, признанными мастерами угледобычи А. Прохоровым, Г. Гавриленко, А. Рутковский, М. Качесовым, П. Герцевым, В. Волеговым, И. Напреевым.

С тех пор число бригад тысячных неуклонно растет. Почти каждая шахта рудника оставила свою весть в увеличении нагрузки на комплекс.

На шахте «Комсомолец» бригада А. Рутковского первой на руднике превзошла рубеж годовой добычи в 600 тысяч тонн. Здесь же бригада М. Качесова стала зачинателем борьбы за наивысшую

производительность труда.

На шахте «Октябрьская» коллектив шестого участка уверенно продолжил свою поступь и на комплексе; бригада Ю. Черенкова первой в городе вышла на 700-тысячный, а потом и на 800-тысячный рубеж годовой добычи.

Кировцы заставили покориться тысячным нагрузкам своевольный, колдовской Бревесский падеж.

Сегодня более половины всех лав, оснащенных комплексами, выдают по 1000 и более тонн в сутки. Эти коллективы определяют нынешний успех рудника. Их пример увлекает все новых и новых последователей. Из 42 очистных бригад объединения «Кузбассуголь», достигших в I квартале 1977 г. добычи в 1000 и более тонн в сутки, 30 — с Ленинского рудника.

### С докладом на конференцию СЭВ

Нынешней осенью в Польше состоится научнотехническая конференция по совершенствованию организации труда в угольной промышленности в рамках Совета Экономической Взаимопомощи. Одно из сообщений на нем сделает бригадир очистной бригады шахты «Комсомолец» лауреат Государственной премии М. Качесов. Большая честь оказана нашему бригадиру, и по праву.

В декабре 1971 года четыре очистные бригады руководимые Б. Волеговым, М. Качесовым, Д. Придаченко и И. Роговским, выступили с инициативой: довести производительность труда горнорабочего до 1000 тонн в месяц.

К тому времени бригада М. Качесова уже достигла этого рубежа и для себя наметала новую ступень — 1100 тонн. И вот уже шестой год этот коллектив ни разу не отступил на своем пути.

— Мы у себя в бригаде считаем, — говорит бригадир, — что уголь нужно брать не любой ценой, а производительностью труда.

Здесь начинали с повышения квалификации горнорабочих, с освоения смежных профессий, с многого дали изучение опыта передовых коллективов. Посланцы бригады побывали на шахтах Подмосквитного бассейна, Донбассе, Караганда. Немало взяли полезного в соревновании с бригадой М. Илатьина с шахты имени Амлюбина Запотоцкого в ЧССР.

Теперь вопрос эффективности использования комплексов решается в иной плоскости: их победное шествие должно быть обеспечено работой проходчиков и монтажников. Пример бригад подземных скоростей заслуживших шахтер А. Хмелева и А. Гурьбина, бригады монтажников А. Гаманюкова, растущий размах соревнования смежников говорят, что очистники могут и будут иметь надежный фронт работы.

На базе достигнутого все активнее заявляет о себе движение за наивысшую производительность горнорабочего.

— Когда наш коллектив начал бороться за 1000-тонную производительность труда, — сказал Михаил Васильевич, — мы решили в 1975 году довести ее до 1500 тонн. Сейчас же стоит задача довести участковой производительности до 2000 тонн в бригадой — 2000 тонн.

Две тысячи тонн. Какими путями пойдет дальше коллектив? Кажется, уже все внутренние резервы исчерпаны. Новый путь — это концентрация горных работ, дальнейшая механизация трудоемких вспомогательных процессов, считает бригадир. Об этом и будет говорить М. Качесов на международной конференции.

В его предстоящем докладе, как и в работе бригады, слышны многие коллективов рудника.

«Производительность с ть труда — это, в конечном счете, самое важное, самое главное...» — учил В. И. Ленин. Шахтеры Ленинского рудника верны заветам великого вождя: к 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции они взяли обязательство довести производительность труда на рабочего до 113,9 тонны — по подземной добыче. За первый квартал юбилейного года фактически достигнуто почти равны обязательствам. Это надежный вклад в выполнение ответственного обязательства.

НАСТАВНИК — ЗВАНИЕ ПОЧЕТНОЕ

# ВМЕСТЕ С ОПЫТНЫМ ДРУГОМ

В. П. Трубинкова быстро надела рабочий халат, подошла к сварочному аппарату, включила его. Затем принесла сетку, приготовила токоотводы. Так начался ее обычный трудовой день.

— Тетя Валя, — сказала подошедшая девушка, — у меня ничего не выходит, наверное, аппарат плохой.

Та ласково обняла ее: — Не расстраивайся. Сейчас посмотрим вместе. Валентина Петровна, внимательно оглядев сваренную сетку, поняла, что работница неправильно закручивает токоотводы и получают захлесты.

— Попробуй зашнуровать вот так, — Трубинкова взяла токоотводы и двумя пальцами зажала их.

— Верно, получается, — радостно проговорила девушка и с увлечением стала продолжать работу.

Несколько раз за смену подходила В. П. Трубинкова к работнице, интересовалась, как у нее идут дела.

«Она как мать», — такие слова были однажды сказаны в коллективе цеха № 25 завода «Кузбассэлемент» о В. П. Трубинковой — как о наставнице молодежи. Не потеряли эти слова своего значения и по сей день.

Да это и не случайно. Валентина Петровна воспитала и дала дорогу в большую жизнь двадцати молодым работницам. И каждой отдала частичку своего сердца.

На завод молодежь приходит после школы. И от того, как встретит коллектив новичка, как поможет познать азбуку труда, зависит его судьба: останется ли он здесь, или в поисках своего счастья будет порхать с предприятия на предприятие. Вот здесь-то первое слово принадлежит кадровому рабочему — наставнику. Он помогает молодежи влиться в трудовой коллектив, увлечает своим примером, показывает пути творческого труда. Именно таким воспитателем является Валентина Петровна. Она понимает, что опыт — дело важное, придет со временем. Поэтому терпеливо передает молодым свои знания. Новичок же, видя внимательное и чуткое отношение, чувствует себя свободнее и увереннее, старается быстрее оправдать доверие.

Взять, к примеру, молодую электродчицу Надю Назарову. Сначала она даже не могла правильно отрегулировать режим сварки. А уже через месяц учебы стала выполнять норму. Радовалась Надя, довольна своей ученицей и Трубинкова. Значит, не напрасны ее труды и заботы.

Печется В. П. Трубинкова и о качестве выпускаемой продукции. Не проходит и дня, чтобы она не напомнила кому-нибудь из новичков:

— Не гоните, девочки, не жмите на скорость.

Лучше сделать меньше, но аккуратно.

Но бывают и такие моменты, когда Трубинкова становится требовательной и даже суровой. Одно время молодежь уходила рано на обед, не убрав рабочие места. По всей строгости спросила за это Валентина Петровна: на пятиминутке всей бригадой обсудили поведение некоторых молодых работниц. Потом, после собрания, одна из них сказала:

— Лучше выговор получить, чем на тебя осуждающе смотрят десятки глаз.

Сейчас у Валентины Петровны новая ученица — Галя Митрошина. Каждую свободную минуту ее можно увидеть возле молодой работницы, она показывает и объясняет тонкости своей профессии:

— Вот на сетке заусенец. Его надо немедленно обрезать. Если не сделать этого, батарея может замкнуть, и тогда пропадет труд многих рабочих.

Так наглядно, с примерами, В. П. Трубинкова показывает весь технологический процесс работы. И снова борьба за человека. Члены ее бригады с уверенностью говорят, что, если Петровна взяла к себе «под крылышко», то будет все в порядке.

Большое и благородное дело совершает В. П. Трубинкова, выращивая достойную смену рабочего класса.

Г. ГАЛИАХМЕТОВА.

Не первый год водит автобусы по городским маршрутам Василий Осипов. Он — первоклассный водитель пассажирского автотранспортного предприятия № 1. Василий постоянно содержит свой автобус в хорошем техническом состоянии, своевременно делает профилактический ремонт и поэтому план перевозки пассажиров постоянно перевыполняет на 10—20 процентов.

Передовой водитель не в стороне и от общественной жизни предприятия: он общественный активист-акционер.

На снимке: В. Осипов. Фото М. Никонова.



# Мартены ждут металл

Всем известно, что металлолом является хорошим сырьем для металлургической промышленности. И тем не менее, многие предприятия не стремятся вовремя выполнять план по сдаче этого ценного сырья для металлургов. Из 103 предприятий нашего города 23 не справились с заданием четырех месяцев. К ним относятся: завод «Красный Октябрь», Польсаевское стройуправление, завод крупнопанельного домостроения, чугунолитейный, кирпичный заводы, Польсаевское дорожно-строительное управление и другие. Только эти предприятия задолжали государству 346 тонн металлолома. В целом же по городу долг по сдаче металлолома составил 443 тонны.

Кстати, хочется отметить хорошую сдачу металлолома на шахтах. Кроме шахтоуправления «Кольчугинское», все шахты успешно выполняют план.

Сравнивая сейчас показатели прошлого и нынешнего годов, наглядно видишь, что отдельные предприятия резко снижают сдачу металлолома. Например, если за первый квартал 1976 года предприятиями города было недосдано по плану 273 тонны, то сейчас 443. Остающимися остаются все те же вышеперечисленные предприятия. Такое положение вызывает особую тревогу. Недаром недавно по инициативе областного комитета народного контроля проводилось селекционное совещание с руководителями отстающих предприятий. Кроме этого,

по инициативе горисполкома и городского комитета народного контроля разработаны мероприятия, которыми предусмотрено провести силами комсомольцев и пионеров два месячника по дополнительной сдаче металлолома. Один месячник уже прошел в апреле. Его итоги неплохие — сдано более 300 тонн вторичного сырья. Другой будет проводиться в октябре. Думаем, что и он пройдет на высоком уровне.

В итоге хочется еще раз обратить внимание руководителей отстающих предприятий на то, что план по сдаче металлолома нельзя считать второстепенным. Его нужно выполнять так же, как и основной.

И. ЗЕМЧЕНКО, старший уполномоченный «Вторчермета».



САТИРИЧЕСКИМ ПЕРОМ

## Причуды химчистки

Я внял совету рекламы «Не выводите пятна в домашних условиях» и в последний день марта сдал пальто в химчистку.

— Через десять дней приходите, и ваше пальто будет как новенькое, — уверила меня приемщица первого отделения химчистки, что расположено по улице Ломоносова.

Спустя десять дней я бодро зашагал в химчистку.

— Не готово, — изрекла приемщица, возвращая мне квитанцию. — Через пару дней подойдите.

Минул вновь назначенный срок, я опять предстал перед приемщицей. Между нами повторился тот же диалог.

С этого дня по твердому графику — ровно через два дня — я являлся в химчистку, и мне детально объясняли причину задержки выполнения заказа.

Понемногу я начал постигать тонкую и сложную технологию химического удаления пятен и грязи с вещей.

Однажды мне повезло. Приемщица, покопавшись на складе, извлекла мое застарелое пальтишко. Я

тут же решил принарядиться. Но что это: на груди мрачно тускнело большое... «Пятно», — подтвердила мою догадку приемщица, ничуть не удивляясь этому. И опять я получил полезный совет, из которого стало ясно, что при сдаче вещей в химчистку необходимо все пятна ярко метить. Единственное, чего я не понял, — каким материалом — краской или чем другим.

Моя вещичка с пятном снова пошла на десятидневную «пересортицу», «погружение в машину» и т. д.

Через декаду я вновь двинулся в химчистку. Увы, моего пальтишка там не было.

Наступила вторая серия моих походов. Теперь я изменил тактику: ходил по свободному графику —

через день, два, три. И каждый раз слышал «нет».

— Сходите в цех химчистки, — наконец посоветовали мне на приемном пункте.

Разыскал цех, увещанный призывными рекламными. Однако мне не повезло. Заведующую цехом я не встретил. «Мария Николаевна на совещании по вопросу лучшего обслуживания заказчиков». Мне стало неудобно: пришел с мелочным вопросом, а тут важное мероприятие.

И все же на следующий день я разыскал заведующую М. Н. Никифорову. Взглянув на мою квитанцию тридцати пятидневной давности, она ничуть не удивилась: «Бывает такое». Я не услышал ни слов сочувствия, ни тем более слов извинения. Я был рядовой, типичный неудачник.

Н. БОБРОВ.

## САМОУСЛУГА

Сдала в марте демисезонное пальто в химчистку, попросила почистить побыстрее. Пообещали прийти в следующий вторник. Пришла во вторник — отложили до субботы. С субботы — снова на другой вторник.

Может, не стоит пользоваться услугами химчистки? Мне вернули пальто и деньги (конечно, не извинившись). Я сама его вычистила. Так что вопрос — пользоваться услугами химчистки или обойтись без нее — для меня теперь решен.

КУРЯТНИКОВА.

## Как быть?

Зимой нам спокойнее жить в своей квартире, чем летом: на голову не капает. С приходом же весны начинаются наши мучения. Дело в том, что вся влага от таяния снега на крыше или от дождей поступает к нам в квартиру.

В прошлом году и в нынешнем обращались не раз в ЖЭК № 4 по ремонту крыши, но там всегда один ответ: «Заявок на крышу много, а плотников мало. Берите материал, ремонтируйте сами».

А что мы можем сделать на крыше двухэтажного дома?

Н. ВЫДРИЧ, ул. Кутузова, 3.

## „РУСАЛОЧКА“ для „ГАЛОЧКИ“

Более четырехсот старшеклассников школы № 37 собрались в большом зале ДК имени Ленина, чтобы провести очередное занятие по вопросам правового воспитания. Подобные мероприятия мы стараемся проводить во Дворце культуры, ведь здесь есть возможность показать кинофильм по обсуждаемой теме.

Помощник прокурора В. П. Панфилова прочитала ребятам интересную лекцию «Хулиганство и закон», которая была выслушана с большим вниманием.

Учащиеся с нетерпением ждали демонстрации фильма «Запретная зона».

так как хотели после просмотра принять участие в его обсуждении. Но как-то же было общее недомогание, когда после пятнадцати минут ожидания на экране замелькали титры фильма «Русалочка».

Подобная практика демонстрации не тех фильмов, что нужны по программе, довольно распространена во Дворце культуры.

Поэтому очень хотелось бы спросить через газету директора ДК имени Ленина Р. М. Климову: долго ли будет продолжаться такое безобразие?

Н. АСТАХОВА, зам директора школы № 37.

## Меры приняты

Ответы на корреспонденцию «Графики сорваны» («Ленинский шахтер» № 64 за 1 апреля 1977 г.) дали редакция представитель дирекции строящихся предприятий В. Харламов и начальник Польсаевского СУ В. Ядовига. Они опубликованы в нашей газете 29 апреля этого года. Сейчас о принятых мерах сообщает управляющий треста «Ленинскпромстрой» Г. Вдовенко.

«Ход строительства очистных сооружений обсуждался в тресте «Ленинскпромстрой» вместе с представителями дирекции строящихся предприятий. Намечены мероприятия

по окончанию работ на этом объекте.

Мероприятиями предусмотрено котельную, главную насосную станцию, хлораторную первой очереди, мехочистку стоков, радиальный ступитель сдать по акту рабочей комиссии во II квартале. Учитывая дополнительный объем по сооружению двух радиальных фильтров, все работы по основной площадке очистных сооружений намечено закончить в III квартале и сдать их в эксплуатацию.

Заказчик — дирекция строящихся предприятий произведет для очистных сооружений во II квартале 1977 года.

## по следам НЕОПUBLИКОВАННЫХ ПИСЕМ

Жители пер. Херсонского т. Колтунов, Каменьков и другие интересовались, почему стоимость изготовления номерных знаков разная: в цехе «Кузбассрембыттехника» — 2 руб. 30 коп., а в РСУ «Кузбассремстройбыта» — 2 руб. 80 коп.

Как ответила главный инженер управления горкомхоза С. А. Боченкина, стоимость номерного знака, изготовленного РСУ, была завышена на 50 коп. за счет включения стоимости работ по вывешиванию знаков и аншлагов, выполняемых силами предприятия.

В настоящее время номерные знаки здесь изготавливаются по цене 2 руб. 30 коп.

# Спорт

## Вперед — Горняки

На стадионе Соцгорода состоялось открытие футбольного сезона. В соревнованиях приняло участие семь коллективов физкультуры.

В первой встрече команда ПТУ со счетом 4:3 обыграла спортсменов КСК. Во второй встрече молодежная команда шахты «Заречная» преподнесла сюрприз. Она выиграла у победителя блицтурнира 1976 года, чемпиона города команды шахты имени

7 ноября.

В полуфинале встретились спортсмены шахт «Кузнецкая» и «Октябрьская». Основное время не выявило победителей, судьи назначили по пять одиннадцатиметровых ударов. Точнее били октябрьцы. В матче между командами ПТУ и Егзовского ШПУ выявился второй участник финальной встречи.

В финале мяч разыграли футболисты шахты «Октябрьская» и ПТУ. Последние не смогли склеить достойное сопротивление и проиграли со счетом 4:1. Команда шахты «Октябрьская» награждена переходящим призом и грамотой.

**А. АНТОНЕНКО,**  
главный судья соревнований.

## СОХРАНИТЕ ДЕРЕВО

Вы увлекаетесь приключенческой литературой? Здесь вам могут предложить «Трех мушкетеров» Александра Дюма, «Лунный камень» Уилки Коллинза. Любите сказки? Есть избранные произведения А. С. Пушкина, а через некоторое время поступит двухтомник Г. Х. Андерсена.

Не правда ли, заманчивая картина у прилавка? Но вполне реальная. Недавно по просьбе горожан в одном из зданий на улице Энгельса возобновил свою работу пункт приема старых книг, журналов, газет. Сбор макулатуры производится в обмен на художественную литературу. Только в марте и апреле здесь было принято

около 3,5 тонн макулатуры. В обмен покупатели получили популярные книги отечественных и зарубежных авторов.

— Наше население проявляет все больший интерес к такому виду торговли, — говорит Г. В. Балашкин. — Это и понятно. Наверняка, в каждом доме найдутся старые учебники, журналы, утратившие со временем ценность своего содержания. Однако они еще могут принести определенную пользу: ведь 60 килограммов макулатуры сохраняет от вырубки одно дерево, которое росло в течение 50—80 лет. А сохранить таким образом наши горожане могут целые рощи.

**С. СЕРЕГИН.**

## КИНО

Кинотеатр «Победа»  
ТАЙНА ЯХТЫ АЙВЕНЮ (10, 11.40, 14, 16, 18.10, 19.50, 22).

Зал кинохроники  
ФАНФАН - ТЮЛЬПАН (13, 17, 19). ВОЛШЕБНЫЙ СМЫЧОК (11, 15).

Центральный ДК  
НАРОДНЫЙ РОМАН (17, 19, 21).

ДК им. Ленина  
ПОБЕГ НА РАССВЕТЕ (16, 18, 20).

Кинотеатр «Сибирь»  
БРАТЯ ПО КРОВИ (12, 16, 18, 20, 22).

Кинотеатр «Рассвет»  
ЧУВСТВО (17, 20).

Кинотеатр «Родина»  
ВОСХОЖДЕНИЕ (12, 16, 18, 20, 22). МАЛЕНЬКИЙ СЕРЖАНТ (14.20).

Кинотеатр «Строитель»  
ТАБОР УХОДИТ В НЕБО (17, 19, 21).

Клуб ВГСЧ  
СОЛДАТ ИВАН БРОВКИН (16, 18, 20).

Клуб «Дружба»  
ВЕСЕННИЙ ПРИЗЫВ (16, 18 20).

Клуб ГРП  
РУСАЛОЧКА (18, 20).

## СЛУЖБА ТРУДОУСТРОЙСТВА

Бюро по трудоустройству и информации населения приглашает на работу токарей, газосварщика, маляра на покраску огнеупорителей, электрослесаря, резчика-травильщика и сварщика на машинах шовной сварки, сантехника.

Обращаться в бюро по трудоустройству: пр. Кирова, 38а.

С 20 по 25 мая в магазине «Ромашка» проводится выставка-продажа чемоданов и сумок. Приближается время отпусков. Выезжая в туристические походы, различные прогулки и поездки на дачу, рыбалку, и во всех других случаях не обойтись без чемодана или дорожной сумки.

На выставке в большом выборе будут чемоданы и хозяйственные, спортивные, дорожные сумки различных размеров, фасонов и расцветок.

Товарищи покупатели! Посетите нашу выставку.

**Орс «Ленинскуголь»**  
(промтовары).

## Брак, семья, развод...

Ежегодно в СССР вступает в брак 2—2,5 миллиона человек. В то же время в больших городах распадается каждый третий брак. Что думает по этому поводу социолог доктор философских наук профессор Анатолий ДАРЧЕВ?

Предлагаем его интервью корреспонденту АПН Наталье Сарафановой.

— Ваша точка зрения, Анатолий Георгиевич, на развод?

— Без свободы развода нет свободы брака. Но там, где есть свобода, должна быть и ответственность. В. И. Ленин говорил, что в любви участвуют двое, а значит третья, новая жизнь, здесь кроется общественный интерес, возникает долг по отношению к коллективу. Поэтому развод не случайно сравнивают с древнеримским божеством Янусом с двумя лицами, обращенными в противоположные стороны, — символами зла и добра.

Причем нередко добро оказывается весьма проблематичным, зато зло — вполне реальным, особенно когда в распавшейся семье есть дети. Поэтому решение о разводе да в коем случае не должно быть результатом эмоциональных «вырывов», ложных слухов и т. д.

Нравственно зрелый, уравновешенный человек обычно использует право на развод лишь тогда, когда сохранение брака стало действительно невозможным и позитивные последствия развода явно преобладают над его негативными.

Статистика говорит о том, что развод не всегда означает создание новой семьи. Так, в 1975 году было расторгнуто 783 тысячи браков, но только 414 тысяч мужчин и 376 тысяч женщин вступили в новый брак (включая овдовевших).

— Не запрещая, но и не поощряя развода, советское общество стремится, однако, к стабилизации брачно-семейных отношений. В чем это выражается?

— Прежде всего укрепляется экономическая основа семьи. За последние пять лет средняя заработная плата рабочих и служащих выросла в среднем на 20 процентов. Улучшаются жилищные условия.

— Но как бы то ни было, зависимость между взаимоотношениями полов в материальных факторах в высшей степени сложна и противоречива. Ведь число разводов не уменьшается — почему?

— Рост материальных возможностей не всегда сопровождается столь же эффективным возрастанием идейно-нравственного и культурного уровня людей. могут быть рецидивы мещанской психологии, в том числе и в половой морали. Это тем более существенно, что, как мне думается, мы несколько запоздало развиваем систему подготовки молодежи к браку.

— Каковы, на Ваш взгляд, наиболее типичные причины разводов?

— Здесь есть один парадокс. Большинство молодых пар (до 93 процентов), опро-

шенных во Дворцах бракосочетаний, считают, что основа крепкой семьи — любовь. Однако, согласно исследованиям, среди молодых браков опять же большинство тех, кто женился или вышел замуж по любви. Не надо расценивать это как довод в пользу брака по расчету: в социалистическом обществе подобные супружеские союзы уходят в прошлое. Указанный парадокс можно объяснить по крайней мере двумя причинами. Первая — любовь связывает ожидания, связанные с браком, чем усиливает противоречие между представлением человека о супружестве и реальными трудностями семейной жизни. Причина вторая — вступившие в брак часто заблуждаются, принимают за любовь лишь иллюзию настоящего чувства.

— Многие западные социологи считают: браки распадаются часто из-за того, что женщины не хотят больше терпеть неравенства в обществе и семье...

— Советские женщины получили фактическое равенство с мужчинами во всех сферах жизни — политической, трудовой, семейной... Большинство семей — это показывали социологические исследования — возглавляют оба супруга на равных началах. Повышение уровня образования, усложнение профессии, необходимость в век НТР, создание экономической независимости скажутся на развитии личности женщины. Разумеется, у нее возросли и требования к избраннику, а следовательно, и опасность разочарования в нем, откуда, как известно, до развода не так уж далеко.

— Эта проблема имеет и другую сторону, отставание общественного бытового обслуживания семьи порождает противоречие между активной ролью, которую играют женщины в народном хозяйстве (каждый второй работник), и их семейными обязанностями.

— Какие принципы положены в основу законодательства страны о разводе?

— Основных два. Первый: сделать так, чтобы распад семьи — процесс зачастую крайне болезненный — не отпугивал бы брачными преградами. Поэтому, если

супруги не имеют несовершеннолетних детей в выражают взаимное согласие на развод, расторжение брака производится в органах записи гражданского состояния — ЗАГСе.

В остальных случаях решение о разводе выносится через суд. Отсюда второй принцип — дать суду возможность разобраться в обстоятельствах дела, изучить аспекты, касающиеся судьбы детей, справедливого раздела имущества.

Суд рассматривает вопрос о том, с кем из родителей останется ребенок. Обычно отдается предпочтение матери. Размеры алиментов также устанавливаются в законодательном порядке: одна четверть заработка на одного ребенка, одна треть — на двух, половина — на трех и более детей.

— И все-таки не считаете ли Вы, что процедура развода слишком проста?

— Люди, как известно, не одинаковы. И среди них есть немало таких, которые считают процесс развода слишком либеральным. Но законодательство ориентируется на большинство, учитывая тенденцию развития общества.

— Что Вы скажете о бытующих на Западе концепциях, будто бы моногамная семья уже сейчас представляет собой социальный рудимент, а в дальнейшем будет узаконен полигамный принцип в отношениях между людьми как «наиболее соответствующий человеческой природе»?

— Неправомерность этих «прогнозов» очевидна. Моногамный тип семьи — результат экономического и культурного прогресса человечества, и оно озабочено проблемой его укрепления. Последнее изобретение западных «реформаторов» брака — так называемый «открытый брак». Не думаю, что это изобретение получит массовую поддержку: ведь западное общество состоит не только из тех, для кого смысл жизни сводится, как выразился один американский социолог, и «примитивному гедонизму».

Что же касается нашего общества, то оно развивается в направлении все более прочного единобрачия.

(АПН).

Редактор  
**А. И. ЛАКИСОВ.**

## ВЫ СПРАШИВАЛИ...

Многие горожане часто задают вопрос: когда в нашем городе будет вторая программа телевидения?

Редакция сделала запрос в Кемеровское областное производственно-техническое управление связи и получила от заместителя начальника тов. Жугулина следующий ответ:

«Чтобы организовать вторую телевизионную программу для зрителей Ленинского-Кузнецкого и прилегающих к нему населенных пунктов, необходимо построить вторую телевизионную станцию. В существующем же техническом здании не-

возможно разместить новое оборудование, поэтому нужно его расширить. На приобретение оборудования, расширение технического здания для размещения аппаратуры потребуется капиталовложений порядка 1,5 млн. руб.

Финансирование предусматривается за счет средств, привлеченных на месте от промышленных предприятий, организаций.

В 1978 году намечается изготовить проектно-сметную документацию, а строительство будет осуществляться в последующие годы десятилетия.

## наш адрес и

652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17. Телефоны: редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, отв. секретаря — 2-07-07, отдела партийной жизни — 2-07-08, промышленного отдела — 2-07-12, отдела информации — 2-07-09, отдела писем и быта — 2-07-10, бухгалтерии — 2-07-13, директора полиграфобъединения — 2-07-19.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника. Объем 1 п. л. Тираж 83300. Заказ № 5113.